1. Laricuch Markowa o wartosciach w {1,2} ma macierz przejscia A:
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tzn. P(X;41 = k| X; =1) = A(k,l). Rozklad poczatkowy spetnia 7(1) = 0.8,

7(2) = 0.2. Oblicz prawodpodobieristwo ciagu zaczynajacego sie od (1,2,2)
(tZH. XO = 1, Xl = 2, X2 = 2)

2. Niech p € (0,1) — {1/2}, X; dla ¢ = 0,1,... beda niezaleznymi
zmiennymi losowymi o wartosciach w {0,1} takimi ze P(X, = 0) = p,
P(X;=1)=(1—-p)iniech Y; = X; + X;;1 mod 2. Uzasadnij ze Y; mozna
potraktowaé jako czes¢ ukrytego modelu Markowa rzedu 2. Uzasadnij ze Y;
nie tworza tancucha Makowa (nawet nie tworza taiicucha Markowa rzedu 1
dla dowolnego ustalonego [).

Wskazowka: Majac dane X; 1Yy, Y1, ..., Y mozna wyliczy¢ Xy, Xiiq, ..
Ale wtedy X;y11 = Xy + ¢ mod 2 gdzie ¢ zalezy od Y}, Y1, ..., Y.

3. Wyprobuj programy gen_zipf.c i zipfl. Dlaczego wynik z zipfl
wykazuje odchylenie od naiwnego oczekiwania wynikajacego z prawa Zipfa.

4. Wyprobuj program gen_zipf.c dla réoznych dlugosci generowanego
ciggu. Przy pomocy np. nslol ustal ile réznych elementow jest w ciggu
generowanym przez gen_zipf.c.
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